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PHAN BO BERNOULLI VA PHAN BO NHI THUC

I. MUC TIEU
1. V& kién thire
— Nhan biét dugc khai niém vé phép thur lap va cong thirc Bernoulli.
— Nhan biét duoc khai niém phéan b nhi thirc. Nhan biét duoc y nghia caa phan bd nhi thirc.
— Van dung phan bd nhi thie dé giai mot s6 bai toan lién quan dén thyc tién.
2. Vé ning luc
2.1. Nang lyc chung

—Tu cbﬁ va tu hoc: HS tu chuin b1 bai & nha, tra 161 dugc nhitng cau hoi & phﬁn HDTN, tu van dung kién
thirc dé giai cac bai toan trong phan HDTH va HDVD.

2.2. Nang lyc Todn hoc

— Giai quyét van dé toan hoc: Giai dugc cac bai toan vé phép thir lap, cong thirc Bernoulli, phan bd nhj
thirc ¢6 lién quan dén thyc tién.

—Giao tiép toan hoc: HS hoat dong nhom thong qua vi¢ce st dung cac thuat ngfr,
khai ni€m, cong thure, ki hi€u toan hoc vé phép thir 1ap, cong thirc Bernoulli, phan bo nhi thire.

— Tu duy va 1ap luan toan hoc: Giai quyét duoc cac bai toan thong qua cac HDTH va HDVD.
3. Vé pham chit

— Cham chi: C6 chuin bi bai trudc & nha; tich cyc tham gia tt cac hoat dong, tim to1, sdng tao trong hoc
tap.

— Trung thyc: HS thira nhan va hoc tap cac két qua dung ctia cic ban thong qua cac hoat dong giai cac bai
tap Luyén tap, Thuc hanh, Van dung.

IL. THIET BI DAY HQC VA HQC LIEU

1. Poi véi gigo vien: KHBD, SGK, SGV, ti vi, bai trinh chiéu.

2. P6i véi hoc sinh: SGK, may tinh cam tay, d6 dung hoc tap.

III. CAC HOAT PONG DAY HQC CHU YEU

1. Cac hoat dong trong bai hoc

Mé dau bai hoc:

SGK dua ra tinh hu6ng;

Xét phép thir T: Tung mot ddng xu can d6i va dong chat mot 1an, Do chi c6 hai két qua c6 thé xay ra d6i véi

mit xuat hién cua dong xu 1a S va N nén Q={S; N}
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Goi X la bién ngau nhién roi rac nhan gié tri bang 0 néu mat xuat hién cua dong xu la S va nhén gia tri bang

1 néu mat xuat hién cia dong xu 1a N.

Phdn bé xdc sudt ciia bién ngdu nhién roi rac X goi nén khdi niém gi trong todn hoc?

1.1.N9i dung 1. Phén b6 Bernoulli

A. Hoat dong trai nghiém

GV huéng dan HS thuc hién theo yéu cau hoat dong 1.

— GV chia 16p thanh hai nhém. Yéu cdu Nhém 1: Gia sir P(X = 1) = p(0< p<1) tinh P(X) khi X=0,
Nhoém 2 dién vao bang phin bo xéc suat sau:

X 0 1
P

— Céc nhom tién hanh thao luan, trinh bay 10i giai vao bang phu.

Sau khi HS thuc hién xong ’yéu cau cua hoat déng, GV dan dit HS di dén nhan xét: Bang phan bd x4c suét
duoc 1ap trén goi 1a phdan bo Bernoulli cua bién ngau nhién roi rac X.

B. Hoat dong hinh thanh kién thirc

Tir két qua cia hoat dong trai nghiém trén, GV hudng dan HS tiép nhan va ghi nhé khai niém phdn bo
Bernoulli cua bién ngau nhién roi rac X.

+) Bién nglu nhién roi rac X dugc goi 1a ¢6 phdn bo Bernoulli véi tham s6 p (0,1), ki hiéu X ~ Ber(p),
néu X c6 bang phan bd xac suit nhu sau:
X 0
p I-p p

—_

C. Hoat dong ciing co kién thirc méi

- VD1 gitip HS cung cd khai niém phdn b6 Bernoulli ciia bién ngau nhién roi rac X, giai thich duogc bién
ngau nhién rdi rac X cb phdn bo Bernoulli khong.

- VD2 gilip HS cung c6 khai niém phdn b6 Bernoulli ciia bién ngiu nhién roi rac X, nhan biét dugc bién
ngau nhién rdi rac X cd phdn bé Bernoulli vi

Xnhan2 giatrila0, 1 va P(X =1)=P(4)=p (0< p<1)= P(X =0)=P(A)=1- p nén X c6 phan bd

Bernoulli v6i tham s6 p e (0;1).

D. Hoat dong thuc hanh, luyén tap

LT1 giup HS nhén bict bién ngau nhién rdi rac, cing co khai niém phdn bo Bernoulli ciia bién ngau nhién
ro1 rac X, nhan biét va giai thich dugce bién ngau nhién roi rac X cd phdn bo Bernoulli hay khong

LTI:
+/ X'nhin 2 gid tri 14 0, 1 v P(X=1)=%(O<p<1):>P(X=0)=P(})=1—%=% nén X c6 phén bé
Bernoulli véi tham sb pzi .

+/ Vay bién ngau nhién roi rac X c6 bang phan bo xac suat nhu sau:

. x [0 I 1 |
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1.2.N0¢i dung 2. Phép thir lap va cong thirc Bernoulli

A. Hoat dong trai nghiém

GV huéng dan HS thyc hién timg yéu cau hoat dong 2. Sau khi HS thyc hién xong yéu cau cua hoat dong,
1

k 2—k
GV dan dit HS di dén nhan xét: P(4,)va Cs GJ (E)

B. Hoat dong hinh thanh Kién thirc

T két qua cua hoat dong trai nghiém trén, GV hudng dan HS tiép nhan va ghi nhé khai niém Phép thir
lap va thtra nhan cong thirc Bernoulli sau day:

Véimbi k (0<k <n), xét bién cd A, : “Két qua L xuat hién k 1an trong # lan thuc hién phép thir 7 mot
cach doc 1ap”. Khi do:
P(4)=Ctp . (1-p)™" (k=0,1,2,...n)v6i P(L)=p
C. Hoat dong ciing co kién thirc méi

- VD3 gitip HS nhén biét duoc phép thir 1ip va ap dung duoc cng thire Bernoulli dé tinh xac suit cua cac
bién co cua phép thu 1ap do .

- VD4 giup HS ap dung dugc cong thirc Bernoulli tinh nhanh dugc xac suat cta bién c¢d can tim.
D. Hoat dong thuc hanh, luyén tap

LT2 gitip HS cing ¢ va ap dung thanh thao cong thirc Bernoulli dé tinh xac suit ciia cac bién ¢ ciia phép
thir 1ap.

P(C)=C2.(0,2)".(1-0,2)’=0,2048

1.3.Ndi dung 3. Phén b6 nhij thirc
A. Hoat dong trai nghiém
GV huéng dan HS thuc hién timg yéu cau hoat dong 3.

X nhan cac gia tri thudc tap hop {0,1, 2} véi x4c sudt
P(X=0)=C2.(0,5)".(1-0,5)"" =0,25
P(X=1)=C..(0,5).(1-0,5)"=0,5
P(X=2)=C2(0,5)".(1-0,5)"" =025

Bang phan bo xac suat cua bién ngau nhién roi rac X 1a

X 0 1 2
P 0,25 0,5 0,25

Sau khi HS thyc hién xong yéu cau cta hoat dong, GV dan dit HS di dén nhan xét: Béang phan bd xac suét
duogc 1ap & trén dugc goi la bang phan bo nhi thirc ctia bién ngau nhién roi rac X.

B. Hoat dong hinh thanh Kién thirc

Tir két qua cua hoat dong trai nghiém trén, GV hudng dan HS tiép nhan va ghi nhé khai niém sau:
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Bién ngau nhién roi rac X duoc goi 1a ¢6 phdn bé nhi thirc v6i tham sb n vap (n eN'pe(0, 1)) , ki hiéu
X ~ B(n, p), néu X nhan céc gia trj thudc tp hop {0;1;2;...;n} v6i x4c suat:
P(X=k)=Ctp*.(1-p)™" (k=0,1,2,..,n)

Bang phan bo xac suat ctia bién ngau nhién X nhu sau:

X 0 k n
p (1-p)' Cf.pk.(l—p)"_k p"
GV dua ra chu y sau:

+/ Gia st X 1a bién ngiu nhién roi rac co phdn b6 nhi thirc voi tham sé n va p (n eN'pe (0,1)) . Khi d6 ki
vong E(X) = np va phuong sai V(X) = np(1-p).

+/ Xét phép thir ngau nhién T c6 khong gian mau Q 14 tip hop chi gdm hai két qua, ki hiéu L va L,v6i
P(L)=p(0< p<1).Xétphép thir lap 7;: “ Thuc hién 7 1an lién tiép phép thir 7 mot cach doc 1ap”. Goi X
1a bién ngiu nhién roi rac chi s6 1an xuat hién két qua L trong phép thir lap 7;. Khi do, X c6 phan b nhi

thirc véi tham sé n va p.

C. Hoat dong ciing co kién thirc méi

- VD5 gitp HS lap bang phan bd xac suat dya vao 6 nhan biét duoc bién ngéu nhién roi rac X c6 phan bd
nhi thuc khong.

- VD6 gitip HS ap dung duoc cong thire Bernoulli tinh nhanh dugc xac suit cia bién ¢b can tim.

- VD7 gitip HS goi bién ngiu nhién roi rac X c6 phan b nhi thirc v6i tham s6 1 va p trong do biét tham s
p va xéac sudt tinh nguoc lai tham sb n. Dung céng thirc Bernoulli tinh P(X = 0), do bién ngiu nhién roi

rac X ¢6 phan bd nhj thitc nén P(X >1)=1-P(X =0).
Theo dé bai P(X >1)>9,5 tir bpt do ta tim dugc tham s6 n.

- VD8 gitp HS goi bién ngau nhién roi rac X c6 phan bo nhi thirc véi tham s6 n=3va p =0,7 chinh x4c tir
d6 tinh duogc x4c suat ciia mot so bién ngau nhién rdi rac.

D. Hoat dong thuc hanh, luyén tap
. . 4 x A N e , A A . , y . A \ 1 , , \
LT3 gitup HS goi bien ngau nhién roi rac X c¢6 phan bo nhi thirc vdi tham s6 n=10va p = P chinh xéc tr

d6 tinh duogc xac suit cia mot s6 bién ngﬁu nhién roi rac.
1 0 1 10 1 1 1 9 1 2 1 8 1 3 l 7
RPN T4 () QY £ F Y ORI T AL DY

2. Cing cb, din do

GV nhéc dé HS ghi nho:

+) Bién ngéu nhién ro1 rac X dugc goi 1a c6 phan bé Bernoulli v6i tham sb pE (0, 1) , ki hitu X ~ Ber(p) ,
néu X c6 bang phan bo xéc suat nhu sau:

X 0
p I-p p
+) Khai ni€ém Phép thu lap

—_
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+) Céng thirc Bernoulli: Véi mbi k (0 < k <n), xét bién ¢ A : “Két qua L xuat hién k 1an trong # lan thuc
hién phép thur 7 mét cach doc 1ap”. Khi do:

P(4,)=C . p*.(1-p)"™" (k=0,1,2,..,n)v6i P(L)=p
+) Bién ngiu nhién roi rac X duoc goi 13 ¢6 phdn bé nhi thire véi tham sb n va p (n eN'pe (0,1)) , ki hiéu
X ~ B(n, p), néu X nhan céc gia trj thudc tp hop {0;1;2;...;n} véi x4c suat:

P(X =k)=Ct.p . (1-p)"™" (k=0,1,2,..,n)

Béng phéan b x4c suat ctia bién ngiu nhién X nhu sau:

X 0 k - n

P n kk n—k
(1-») C,.p'.(1-p)

+) Chu y:

- Gid str X 1a bién ngdu nhién rdi rac ¢6 phdn b6 nhi thire v6i tham sé n vap (neN',p €(0,1)) . Khi do ki
vong E(X) = np va phuong sai V(X) = np(1-p).

- Xét phép thir ngau nhién T c6 khong gian mau Q 14 tap hop chi gdm hai két qua, ki hiéu L va L, voéi

P (L) =p(0< p<1). Xét phép thu 1dp 7;: “ Thyc hién n lan lién tiép phép thtr 7’ mdt cach doc lap”. Goi X
la bién ngau nhién roi rac chi so6 lan xuat hién két qua L trong phép thir 1dp 7. Khi d6, X c6 phan bo nhi

thirc v&i tham s6 n va p.

3. Co hdi hoc tip, trii nghiém, phat trién ning lyc cho hoc sinh

GV cén khai thac cac co hdi dé c6 thé hinh thanh va phét trién cac NL toan hoc cho HS, tuy theo thoi diém
cu thé trong bai phu hgp voi déac trung cia NL d6. Chang han:
- Théng qua céc thao tac: HS biét dugc bang phan bd xéac sudt goi 13 phdn bo Bernoulli clia bién ngau
nhién ro1 rac X tao co hdi hinh thanh nang lyc tu duy va 1ap luén toan hoc,.
- Thong qua céc thao tac: HS biét duoc tinh xac sudt theo cong thirc Bernoulli khi c6 phép thir 13p tao
co hoi hinh thanh nang luc tu duy va 1ap luén todn hoc,.
- Thong qua céc thao tac: HS biét duoc bién ngﬁu nhién roi rac X dugce goi co6 phdn bé nhi thirc dé
tinh cc xac suit khac cua phép thtr 1dp tao co hoi hinh thanh nang luc tu duy va lap ludn toan hoc,
NL giai quyét van dé toan hoc.

IV.LUU Y GIAO VIEN

- Phan bd Bernoulli 4p dung cho mot phép thir duy nhat ciia mot thi nghiém c6 thé c6 mot trong hai
ket qua co thé xdy ra. Vi du kinh dién 1a viéc tung mot dong xu, cd the c6 mot trong hai két qua xay
ra — mat ngtra hodc mat sap. V&i so lan 1ap doc 1ap hitu han ta c6 phan bo nhi thic.

- Phan bo Bernoulli ¢6 hai gia tri c6 thé ¢6 1a 0 va 1. Phan bo nhi thirc ¢6 thé 1a s6 nguyén bat ki tir 0
dén n, trong d6 n 1a so bién thé Bernoulli dugc tinh tong.

- Phan bo Bernoulli 1a truong hop dac biét cia phan bo nhi thic khi tham s6 n=1

- Gia str X 1a bién ngdu nhién rdi rac ¢6 phdn b6 nhj thire v6i tham sé n va p (neN'p e(0,1)). Khi
do ki vong E(X) = np va phuong sai V(X) = np(1-p).

- Xét phép thir ngdu nhién T c¢6 khong gian mau Q 14 tap hop chi gom hai két qua, ki hiéu L va L,
voi P(L)=p(0< p<1).Xét phép thir lap 7;: “ Thuc hién n 1an lién ti€p phép thir 7 mét cach doc
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1ap”. Goi X 1a bién ngau nhién roi rac chi s6 1an xuat hién két qua L trong phép thir lap 7,. Khi do,

X c¢6 phéan bd nhj thirc v6i tham sb n va p.
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